

农民驾驶机器收割水稻。



果飘香粮满仓 味甜如蜜

丰

我市昨在同安、海沧举办2022年“中国农民丰收节”庆祝活动,线上线下全方位展示农民风采、丰收盛况和乡村魅力



新农人 回乡创业扎根农村 助力乡亲增产增收

乡村产业提质增效,是丰收的底气,其背后有着一群“新时代农人”的努力和奋斗。

回乡创业的青年、扎根农村的大学生、助力乡村振兴的探索者……在昨日的活动中,十名“新时代农人”闪亮登场。他们对农业生产劳动有着真挚的热情,对田间地头事业有着执着的追求;他们为农民谋幸福,为农业农村谋发展,为农村带去了新知识、新思想、新动力,为乡村振兴注入源源不断的活水。

“我很开心,这既是一份荣誉,也是一份责任。”收获“新时代农人”的徽章,厦门市绿飘虫农业科技有限公司总经理曾旭瑜十分激动。2008年,她从汇丰银行辞职,回到了家乡莲花镇,成为一名“新农人”,“从小看着父亲在田里劳作,我对农活并不陌生,我很愿意用自己的努力,带领农民一起参与乡村振兴。”

她创办现代化农业企业,从事绿色蔬菜生产和销售;她利用科技力量,帮助附近农户实现增产增收;她积极探索和实践新农业经营模式,帮助莲花镇多个村民小组落实流转土地和合作经营……身材娇小的曾旭瑜在农村这片广阔土地大展拳脚。如今,她的企业吸纳周边的农村富余劳动力,带动就业人数50多人,切实提高农民收入,取得了经济效益和社会效益双丰收。

乡村与“新时代农人”的双向奔赴,不仅推动农村发展,更为个人发展提供了舞台。

“2015年,我们顶村的老书记找到我,希望我能回村创业。顶村当时交通闭塞、贫穷落后,虽然前途未明,但我还是决定拼一把。”作为第一批回乡创业的青年,汀溪顶村团支部书记马贤辉踏上回乡创业的道路。

“因为大伙都没有从事旅游业的相关经验,我带领部分村民一同去当地的农家乐,甚至到杭州有名的民宿去学习管理和运营经验。”马贤辉表示。如今,顶村现有民宿已达到300间,每逢假期和节假日,民宿常常供不应求。



活动现场展销宁夏特产。

厦门军营红乡村开发有限公司的主持人团团在现场做直播。



在以马贤辉为代表的顶村创业青年的努力下,顶村旅游模式、配套设施不断升级,村民人均年收入也从2015年的不到17000元,上涨到2021年的超过52000元。“青年返乡创业,顶上添金共致富。”马贤辉表示,希望能有越来越多的青年愿意返乡创业,为乡村振兴添砖加瓦,助力乡亲们增产增收。

丰收节现场,公路收费站的工作人员当“推广大使”推介蜜柚。



关注 中国农民丰收节



昨日,是农历的秋分日,第五届中国农民丰收节如期而至。美丽的鹭岛乡村,果蔬飘香,活力迸发,在充满希望的田野上,一幅幅鲜活的图景,呈现出乡村振兴的勃勃生机。

“咚、咚、咚……”在二十四节令鼓发出的阵阵鼓声中,厦门市2022年“中国农民丰收节”同安区主会场活动昨日上午在竹坝研学活动中心拉开序幕,丰收的喜悦扑面而来,激动人心。

丰收节是农民朋友们庆祝丰收的时节。作为福建省2022年中国农民丰收节的分会场,本次活动围绕“感党恩·庆丰收·迎盛会”的主题展开,通过“线上+线下”融合举办的形式,充分展示农民风采、丰收盛况和乡村魅力。

一直以来,我市始终坚持农业农村优先发展,全面实施乡村振兴战略,不断促进农业高质量发展、乡村宜居宜业、农民富裕富足。全市农民人均可支配收入总量多年来持续稳居全省首位,都市现代农业产业集群保持高速增长,广大农村呈现欣欣向荣、持续向好的喜人景象。

就在不久前,市委市政府出台了加快推进农业农村现代化的发展规划和若干措施,吹响了厦门努力率先实现农业农村现代化的号角。如今,厦门在更高水平建设高素质高颜值现代化国际化城市的新征程上,一幅农业高质量、农村高颜值、农民高素质的画卷徐徐展开。

据悉,同安区主会场活动由福建省农业农村厅、厦门市人民政府共同主办,厦门市农业农村局、同安区人民政府共同承办。昨日下午,海沧区同步举办分会场活动。另据了解,集美区分会场预计在9月底举办,翔安区分会场预计于10月底举办。

本版文/本报记者 吴晓菁 见习记者 易婧 通讯员 林永利 本版图/本报记者 张奇辉 (除署名外)



市民在丰收节现场选购农副产品。市民选购种苗。



好产品

百余种农产品登场 “晒”出农业发展的硕果

农民丰收节也是一次农业嘉年华。昨日的活动现场,“福农优品”展销区里,40余个摊位一字排开,集中展示上百种厦门优质农产品、本地特色美食等,在琳琅满目的农产品中“晒”出厦门农业发展的硕果。

“大棚嫩姜清洗干净后,用醋和冰糖腌制起来,早晨配稀饭吃,太舒服了。当然也可以像老婆一样下去煮炒,是绝佳的调味品。”在厦门市同安区土产果蔬专业合作社的摊位,白白胖胖的嫩姜错落有致地摆放在展台上,吸引了众多目光,合作社负责人陈凤凰向大家介绍嫩姜的食用方法。

“我们合作社采取反季节种植的方式,把种植时间从冬至提前到冬至前的20天,上市时间也提前了一个月,市场收益稳步提升。”陈凤凰告诉记者,为了防止大棚内土壤长杂草,生姜大棚采用“两层膜覆盖消毒法”,延长棚内48℃以上地温的持续时间,从而达到消毒杀菌的效果,“抛弃以往采用强除草剂杀毒的做法,更高效也更安全。”

在厦门市石龙山果蔬专业合作社的展台上,三大串黄绿色的南洋蕉高高挂起,它们可是具有纯正的印尼血

统。“上世纪60年代,老一辈人从印尼带回了南洋蕉、咖啡、木薯的种苗,大家便开始尝试种植洋品种。”合作社经理叶江海说,南洋蕉皮薄、果肉紧致绵密,吃进嘴里有淡淡的芳香,深受顾客喜爱。

叶江海说:“我们合作社还种植了本土品种的水果玉米,这可是我们的招牌,口感甜鲜,爽脆少渣。我们种的新米,煮出来的米粥芳香甘甜又美味。合作社和国企合作,直接接订单,农民的收入有了保障。”

咬一口玫瑰鲜花饼,香酥绵软的饼皮包裹着零添加的玫瑰花酱,馅心清香润糯不甜腻,吃一勺冰凉的玫瑰仙草冻,清甜爽滑……在鹭鹭馨玫瑰系列产品的展台,玫瑰麻薯、玫瑰布丁豆花、玫瑰鲜花酥等甜点被一抢而空。谁能想到,做出这些精致点心的是厦门高速公路管理有限公司。

“去年,该公司启动无刺即食玫瑰育苗组培、种植管养项目,目前研发玫瑰甜品,后期还将开发玫瑰饮品和玫瑰精油等。”公司资产经营部经理林盛说,市民也可以通过“海丝高速商城”小程序,直接购买福建九地市的农产品,“线上+线下”模式助力乡村振兴。

花絮

“同安农民画”记录丰收盛况

开幕式上,福建非遗项目、同安特有的艺术形式——“同安农民画”在主舞台上展示。风格质朴、色彩丰富、趣味十足的“同安农民画”接连展现,记录着今年丰收的盛况,不仅将丰收的喜悦洒满田野大地,还展现了人们对传统文化的热爱和保护传承的热情。

“线上+线下”共享丰收盛宴

“大家好,我现在所处的是厦门市2022年‘中国农民丰收节’同安区的主会场,今天我会带着你们一起逛展览,看看里面有没有令你心动的农产品呢?”现场正在做直播的是厦门军营红乡村开发有限公司的主持人团团。本次农民丰收节采用“线上+线下”相融合的形式,全方位展现丰收盛况,共享丰收盛宴。

相关

海沧区赤土社 品小吃赛插秧 市民共享丰收喜悦

“推车送货”“健步如飞”“插秧比赛”……昨日下午,海沧区2022年中国农民丰收节活动在东孚街道洪塘村赤土社精彩上演,一场趣味运动会让现场气氛十分高涨。

秋分的午后,赤土社洋溢着丰收的喜悦。富有农业特色的布景,吸引了诸多群众驻足合影打卡。近年来,海沧区秉承文旅结合的产业思路,加快推进乡村振兴,做大做强农业产业发展。海沧区表示,本次丰收节活动旨在展现海沧区农业现代化新面貌,体现农业农村现代化建设新成效,直观展示海沧区乡村振兴新气象。

在展销区,摊位上琳琅满目的农产品、香气诱人的小吃美食,吸引许多参观者驻足购买。非遗文化展区里,精湛的陶艺工艺品、卓有成效的传统青草药、坚守文化推陈出新的木偶戏表演让观众看见了工匠们融在手艺里的匠心,纷纷点赞农业新发展。



趣味运动会中的插秧比赛。(叶阿斌 摄)

“趣味运动会”将活动推向高潮。辖区内东孚街道代表队、海沧街道代表队、嵩屿街道代表队、新阳街道代表队等4支代表队,在“推车送货”“健步如飞”“插秧比赛”中,各代表队奋勇拼搏。经过激烈角逐,东孚街道代表队夺得“推车送货”比赛冠军,新阳街道代表队夺得“健步如飞”比赛冠军和“插秧比赛”冠军。

来自天心岛小学的小朋友们纷纷用画笔寄托自己对未来农村的向往,不少参与者在富有农业特色的精致布景前驻足合影打卡……秋分的午后,赤土社彩旗飘扬,洋溢着丰收的喜悦。